

茅于軾等经济学家济南“论道”民间借贷

化解高利贷可求助招标拍卖

本报记者 桑海波 马绍栋 实习生 肖家鑫

借贷市场
也可拍卖招标著名经济学家、天则
经济研究所所长茅于軾

在“高利贷”备受指摘的今天,民间借贷如何找到合理的定价,茅于軾提出,借贷市场可以拍卖,也可以招标。

何谓拍卖?茅于軾说,比如说我有100万,我借出一年,我可以在互联网上发个帖,100万借一年,大家来报价,谁出的价钱高我就借给谁。另一个办法是招标,有资金需求的企业家在互联网上发个帖,说我要借100万借一年,谁肯借给我,要多少利息?利息低的我就借,这是招标,和拍卖正好相反,拍卖是越拍越高,招标是越招越低。

“我是一个企业家,我来招标,你是个金融家,你来拍卖。金融家把钱借出去,借给利息最高的人,企业家借钱,问谁借?利息最低我就问你借。”茅于軾认为,又有拍卖又有招标,这个结果就变成一个市场利息。

民间借贷登记
并非“噱头”《鄂尔多斯市民间
借贷暂行条例》起
草人黄震

为规范民间借贷,4月温州民间借贷登记服务中心率先“落地”,鄂尔多斯的民间借贷登记服务中心也将于8月28日前后挂牌。

作为民间借贷登记制度的倡导者,黄震称,对于民间借贷登记,许多放贷的人、借款的人可能不太愿意,有的人甚至批判这就是一个噱头,没有什么实质价值。

“到底有没有实质价值呢?”黄震肯定地说,目前,我们国家很多信息如果没有进行登记,就无法进行统计、分析、监测、预警,如果民间借贷进行了登记,也可以进行相应工作。更重要的是,以鄂尔多斯民间借贷草案为例,如果你的借贷在登记中心能够提供证据,那么到法院可以优先立案。

8月25日-26日,“2012中国民间金融发展高峰论坛”在济南举行,知名经济学家茅于軾,鄂尔多斯市规范民间借贷暂行办法起草人黄震,新中国第一个“私人钱庄”创办人方培林,吴英案代理律师事务所主任田文昌等知名专家学者齐聚一堂,纵论当前民间借贷的新环境、新趋势、新模式。

民间金融
本质是冲破垄断吴英案代理律
师事务所主任田文昌

“一个企业没钱了,向别人借款,接着出问题了,这是一个热点的且是沉痛的话题。必须要研究后策,这才是‘吴英案’的重大意义。”作为轰动一时的吴英案代理律师事务所主任,田文昌认为从本质上来讲,民间金融的发展可以说是金融垄断的一种冲破,只要实行市场经济,这种趋势就不可遏制,它必然要冲破金融的高度垄断。“对民间借贷这种现象,应当疏导和规范,而不是限制和打压。”

长期从事民营经济法律环境研究的田文昌还认为,在历史的、必然性的长河中如果有一批勇士去拓展,这个冲破垄断的时期就会缩短;如果我们消极等待也会等来,但时日将会很漫长。

小额放贷公司
多了才健康

温州金改“吃螃蟹”者、“方兴钱庄”创办人方培林

“要健康发展民间金融市场,就得大力发展小额信贷公司,只有它们多了,利率才能下来。”“方兴钱庄”创办人、有“民间金融第一个敢吃螃蟹的人”之称的方培林认为,只有大力发展小额放贷公司才能使民间利率市场达到健康。

方培林表示,小额放贷公司应该以自然人为主,要在中国农村大面积发展,来完善农村的金融业。对于有人担心做小额放贷公司要花很多钱的问题,他认为小额放贷公司就是用你自己的钱组织起来去放款,按照《公司法》来运作,是自负盈亏的组织。“若做不好,三年五年以后运作不下去了,放出去的钱收不回来了,那就清盘好了。”(该文图片均为资料片)

四季度省国税
推广“免填单”

本报济南8月27日讯(记者 刘红杰) 从省国税纳税服务年报发布会上获悉,今年第四季度,我省国税将推广“免填单”服务,纳税人不用再为填大量表单“发愁”了。目前,该业务已在潍坊、枣庄、烟台、德州四市试点展开。

“实行‘免填单’服务后,税务人员只要录入纳税人识别号,系统就能将征管系统已有的19项信息自动提取,税务人员点击选择5项,录入3项,即可完成27项信息的采集,整个表格都不需要纳税人填写。”税务人员介绍说,对于“免填单”服务,山东省国税局共推出了税务登记类、认定管理类、发票类、证明管理类、税收优惠类共5大类16种常用表单,占办税服务厅受理纳税人涉税申请工作量的90%以上。

浙商银行济南分行
存款破百亿

本报济南8月27日讯 浙商银行济南分行是浙商银行设立的第八家浙江省外分行,开业两年来,该行秉承浙商文化和理念,遵循总行经营战略和导向,积极应对复杂多变的经济金融环境和激烈的同业竞争,立足济南,辐射全省,致力于为广大企事业单位和社会公众提供务实、高效的金融服务。

截至目前,该行各项存款突破百亿元大关,存款总额达到157亿元,总资产达到130亿元,累计投放各项贷款150亿元,累计缴纳各项税款超过5000万元。(浙商)

我省“能效之星”
家电超全国1/3

本报济南8月27日讯(记者 杨传忠 通讯员 吕向阳) 8月26日,工业和信息化部对2012年“能效之星”产品目录进行公示,全国共有35家家电企业的75种型号产品进入“能效之星”公示范围。其中我省海尔、海信、皇明、力诺瑞特、桑乐等5家企业27种型号产品入选,产品型号占全国总数的36%。

山东汽配城
启动升级改造

本报讯 26日,“中国汽配市场发展高峰论坛”暨山东汽配城升级改造启动仪式举行。

山东汽配城是在延续原有济南汽配市场经营班底的基础上,响应政府产业升级换代号召,直接迈上汽配市场“卖场”化新台阶的全新大规模汽车后市场综合体项目。项目总经营面积10万²,配有7万²停车场,5万²仓储区,40亩物流园区以及1万²写字间。可容纳商户1200家。

启动仪式上,民生银行与山东汽配城达成战略合作,首期给予授信五亿元,用于支持山东汽配城的升级改造及为商户提供经营性流动资金支持。(齐佩)

上证指数创41个月新低

A股“做空时代”来临加剧市场担忧

新华社上海8月27日电 继上周五上证指数跌破2100点大关之后,27日再度大跌36.39点,再创2009年3月以来新低。这一方面源于2100点破位后的情绪性释放;另一方面也缘于对宏观环境的担忧。

本周沪深股市开局不利,除了

承接上周调整势头外,与市场对于央行调降存款准备金率的预期再度落空密切相关。27日,上证指数全天下跌36.39点,报收2055.71点;深证成指下跌177.13点,报收8402.15点。

从宏观经济来看,最新公布的8月汇丰中国PMI预览数据创出近

9个月的新低,分项指标几乎都处于萎缩或者下降的状态,经济下行压力依旧。在巴克莱资本亚洲首席经济学家黄益平看来,政策放松的延后和外需的减弱成为两个最大的风险,有可能进一步拖延中国的恢复性增长。

在如此低迷的市场环境下,近

期要推出转融通业务,也将开启个股“做空时代”。浑水、香橼等海外机构针对中国概念股的做空战,让国内投资者真实体验到了做空的威力和赚钱效应。而张裕A、中信证券、苏宁电器等蓝筹股的暴跌,也让市场有种“山雨欲来风满楼”的感觉。

山东重工拟购德国叉车巨头

收购凯傲25%股权需7亿-8亿欧元,重工集团未置可否

本报济南8月27日讯(记者 马绍栋) 据媒体报道,山东重工集团有限公司拟以7亿-8亿欧元的价格收购德国叉车制造商凯傲集团(Kion)25%的股份,在谈判拖延数月之后,双方有望在月底签署协议。但山东重工集团相关负责人以开会不便接受采访为由,未对此事发表意见。

据报道,这笔交易金额在7亿至8亿欧元(约合8.788亿~10亿美元)左右,如果收购成功,这

将成为中资企业在德国进行的最大规模交易之一。本月底有望正式签署协议,但并无保证一定能够达成协议。

记者了解到,凯傲集团是仅次于日本丰田自动织机公司的世界第二大叉车制造商,年度营收达44亿欧元,为中国最大的外资叉车生产商,在江苏和福建拥有两家合资公司。而山东重工集团是潍柴动力股份有限公司的母公司,业务涵盖商用车、工程机械、动力系统、核心零

部件、游艇制造五大板块。

山东重工董事长谭旭光在今年6月曾公开表示,集团将整合海内外各种资源,利用资本并购等手段,建立全球有利平衡的业务结构。而作为我省机械制造业龙头的山东重工,今年1月份成功获得了全球豪华游艇巨头意大利法拉帝集团75%的股权。对于此次收购凯傲的传闻,记者27日致电山东重工集团一位相关部门负责人,对方以开会为由婉拒了采访,对上述收购

事宜也未置可否。

其实,今年以来,中国企业出手收购欧洲企业资产的消息频传:三一重工收购德国普茨迈斯特;国家电网收购葡萄牙国家能源网公司25%的股份;中国投资公司买入英国泰晤士水务8.68%的股份。业内人士认为,在当前欧债危机不断发酵升级的背景下,抄底欧洲机会显现,但出海并购并非资金投入那么简单,还要面临当地的政策法规、就业以及国际环境等问题。